

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-ut 4 szám
hova a előfizetési pénzek,
hirdetési és minden a ki-
adóhivatalt érdeklő közle-
mények küldendők.

Nyitányban egy sor
közlésdíj 10 krajcár.

Hirdetéseket jutányos
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 6 frt. — kr.
Félévre . . . 2 frt. 50 kr.
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

SZEKESZTŐSÉG

Beliczey-ut 4. szám
hova a lap szellemi részét
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza

Hivatalos közlemény.

Hirdetmény.

Felhivatnak mindazon lótenyésztők, kik a mezőhegyesi tájfajta lótenyésztés, szarvasi érdekességébe ujonnan belépni akarnak, ezen szándékukat a községi előljárásnál folyó évi augusztus 20-ig bejelentésük, mert a párosítás, már szeptember hó első felében fog megejteni, s a méneket a mezőhegyesi ménés parancsnokság folyó évi november 20-ika örül számdékozik Szarvasra küldeni.

A párosításhoz a lótenyésztők előleges bejelentés nélkül is előállíthatják ugyan lovukat, de ha a ménés parancsnokság előre nem tudja körülbelül a tájajtához tartozandó lovak számát, nem lesz módjában a megfelelő számú méntől gondoskodni.

Szarvason, 1898. július 30-án.

Az előjárók nevében:
D A N C S B É L A.
első jegyző.

Elégia a becsületről.

Sok szó esik megint a becsületről, melynek rohamos vesztét, megdőbbséget pusztulását oly régen siratja a modern társadalom. Látván a sok mérhetlen gazságot és hallván a sok becstelenséget, a pessimismusra hajlandó ember néha szinte bámészkodva néz körül a világban és hitetlenül kérde: Hát létezik még valamerre becsület? hát vannak még valahol becsületes emberek?

És valóban elegendő okot adnak erre a

sőtét pessimismusra azok az újabb és legújabb sikkasztások, amelyek napfényre kerülvén, állandó rovatot képeznek a napi események krónikáiban. Mintha csak néptelenné vált volna már a tisztesség, a becsületes munka egyenes útja s mintha az emberiség legnagyobb része a bűnnek ama görbe s veszélyes lejtőjén haladna, mely vagy fölvisz magasba, vagy leszédít az alant látogató örvénybe, az örök erkölcsi megsemmisülésbe.

Onnan bukott alá a legutóbb Krivány, az aradmegyei árvaszék sikkasztó pénztárnoka.

Lezuhanása oly megdőbbséget volt, hogy egy kissé megrázkódott tőle az egész társadalom. Összeborzadtak azok, a kiknek lelkében még él a becsület érzése s az abba vetett jobb hit — és még jobban összeborzadtak azok, a kik élnek és grassálnak nagy uri lábón és remegve hallgatják lelkiismeretük kegyetlen sugallatát: „Ma neki — holnap esetleg nekem.”

Oh nem haszontalan erkölcsi prédikáció a szándékunk! Olyan okosak az emberek manapság és olyan nagyon jól ismerik a büntető törvény paragrafusait, hogy ialra hányt borsó volna minden elmélkedés a bűnről, avagy a becsületről. Jól tudja a modern ember, hogy melyik az egyenes és melyik a görbe út: ismeri a veszélyeket, a melyeket ki kell kerülnie — és ha mégis oly nagy az elbukott és az erkölcsi bukás szélén álló emberek száma, hát ez csak annak képezi szomorú bizonyítékát, hogy nagyon sok a vakmerő ember, aki hirtelen és könnyen akarja elérni kitűzött célját és mint a hazard kártyás, egy lapra teszi fel mindenét, a mi becses az életben. Nagyon sokan vannak a kik va banquot játszanak az étellel és a világgal és céljuk eléréséhez felhasználnak minden eszközt, úgy gondolkozván,

hogy vagy fényben, gazdagságban élnek, vagy nem élnek sehogy.

Szomorú ez a kép nagyon, de a rideg valóságot ábrázolja hűségesen. Ilyen poshadt viszonyok között, ilyen romlott és erkölcstelen légkörben egy-egy Herkules minden becsületes ember, a kinek van ereje ahhoz, hogy ellentálljon a bűn, a könnyű megzavargodás csábító lidérczének és akinek van türelme ahhoz, hogy a becsületes munka verejtéke árán jusson el nagy későn, öregségére a céljához.

Mert úgy van berendezve ez a mostani társadalom, hogy minden czifra intézményével, minden hiú szokásával a Scyllák és Charibidek szerepét játssza. Csábítja a gyöngé embert a bűnre, a gazságra s azt, aki azután megtéved könnyelműen, megtépi, megfojtja, megsemmisíti könyörtelenül. Aki nem jár elegánsan, nem pazarol erején felül, nem üz divatos drága sportokat, egy szóval a ki nem ur, azt lenézi, sajnálkozva negligálja ez a hazug áldemokrata-ságot színlelő társadalom. És mert örök emberi gyengeség az, hogy mindenki akar lenni valami, a legtöbb ember merő hiuságból és gyöngérségből uszik az árral, a míg egy erős hullámcsapás leveri s agyonsujtja.

Ez a Launerek, Kriványok és társaik régi tragédiája, mely új és új variációkban foglalkoztatja mindig a napi események krónikáját.

Istennek hála, azonban él és virágzik az ugynevezett „lovagias becsület.” Soha annyit nem párbajoztak és csodás véletlen, hogy egyuttal soha annyit nem loptak és sikkasztottak, mint mostanában.

Ez a két jelenség nem egyszerű véletlen hanem igen is fontos oki összefüggésben áll egymással. A régi világban a becsület ott lakozott a szivekben, ma elhurcolkodott onnan a

TÁRCZA.

Az úti börtönd.

Irtó: Csöregh Gyula.

— Ugyan mit lát rajtam, olyan megbámulni valót?
— Bocsanat. Olyan ismerősnek tetszik. Nem volt uraságodnak a mult napokban szakála?
— Dé bizony volt. Tegnap borotváltam le éppen.
— Hm . . . hm . . .
— Mit mond?
— Semmit kérem alásan. Jó éjt kívánok, tette hozzá különös szemtelen hangsulyozással.
— Ejnye de különös egy pinczér — gondoltam magamban — hanem aztán álmos és törődött lévén, nem sokat törődtem a dologgal s végig hevertem az ágyon.
Nem aludhattam talán egy óráig sem, midőn egyszer csak nagy dörömbölésre ébredek fel.
Ugyan mi lehet az? Hallgatóztam egy darabig míg végre megvan a dologot, elkiáltottam magamat:
— Ki az, mit akar?
— A törvény nevében! . . .
— Mi a gutát! Ennek már fele sem tréfa! Ki koreshet engem a törvény nevében?
Hirtelen felugrottam s kinyitottam az ajtót.
Egy csendbízós lépett be s utána a vendéglő személyzete.

— Mi akar ez lenni? — kiáltottam erőyes hangon. Tiltakozom minden háborgatás ellen.
— Hallgasson, mert nyomban vasra veretem, mordult rám a törvény embere. Felöltözni s aztán egy, kettő előre. Ez volt? Megismerik?
— Ez hát! — kiáltott a vendéglős, elárulva magát. Az igazi nevét irta a vendéglőnyvbe.
— Én is megesküszöm rá! — szolt közbe a pinczér.

Kezdtam nem érteni a dologot.
— De hát tulajdonképpen miféle komédia ez?
— Mi-i? — szolt gunyosan a vendéglős — még tagadná, jó madár? . . . Nem lehet! . . . Ráismerünk! . . . Aztán meg itt a bizonyítvány, ni! . . . Még a neve is rajta van! . . .
Ezzel a háta mögül hirtelen elővette az én — ellopott uti börtöndömet.
— Az én kofferem!! Ni, hát itt van? kiáltottam örömmel.

— Itt-é? Itt bizony! . . . Ni, hogy tetteti magát, mintha nem tudná.
— Már hogy tudtam volna, mikor ellopták egy barátomtól, a kinek kölcsön adtam.
A csendbízós szemem közé röhögött.
— Hej, ezek a pesti gazemberek! Még ilyet kitalálni, hogy kölcsön adta! . . . No hát csak frissen előre, majd megmondjuk az igazat a szolgabírónak.
— Micsoda? Letartóztatnak engem! . . . Engem!
Hol van az elfogatási parancs?

A csendbízós még nagyobb röhögött.

— Már csak mondhatom, hogy kitanult! egy perszóna! Még elfogatási parancs? . . . Hát még mi kellene? Jaj ezimborám, az még mi nálunk nem módi! Itt csak amugy parasztosan megy még minden, s aztán ha az ilyen jóféle tolvajmadaraknak nem akaródik menni, hát a karikás ostorral egy a lábászárára szabadalunk, hogy vakargathatja egy bűg! . . . Azért mondom! . . . egy, kettő, míg ki nem jövök a sodromból! . . .

Minden tiltakozás és ellenkezés hiába való volt. Bevittek a szolgabíroság börtönébe.

— Aló, befelé a többi jó madárhoz.
— Kérem fölvenni előbb a jegyzőkönyvet.
— Mi az istennyilat nem még?! Jó lesz hallgatni, mert drót van a karikásom végén! . . .
Odabenn már két vendég várakozott reám.

Az egyik, egy vén sunyi betyár, zsiros kalapja alól szuró szemekkel nézett reám és szinte látszott rajta, mennyire megveti az ilyen magamféle úri csavargót. A másik pedig, a ki bizonyosan nem egyszer kosztolt már az állam költségén, a prieses szélén ülve s lábait uras tempóban mozgatva, egész kedélyesen fogadta érkezésemet.

— Hobó! . . . Jó napot uram! Van szeremesém! Örülök, hogy ilyen jó firmával kerültem össze, mert a mossijó Kecskerágó itt a sarokban nem igen szeret diskurálni. Váltóban utazott, vagy loptunk? . . . No, tudom, tudom, hogy ártatlan, hiszen magam is az vagyok. Engem bizony betörésben kergettek, de hát hiában tiltakoztam, behuztak az országutról, a hol éppen sétáltam.

kardhüvelyekbe s pisztolycsövekbe s az ember onnan néz farkas szemet pökhendi henczegéssel az egész emberiségre. A lovagias becsületet ellenőrzik a kaszinók és az uri társaságok, az igazi becsület fölött nem őrökölnek senki, csak a lelkiismeret.

Hanem ilyenkor, midőn hurokra került néhány urizáló, léhűtő, néhány sikkasztó gentleman, mégis megborznak az emberek és fáznak. Egy néhány hétig alkudoznak a becsülettel, de minthogy nehezen megy vele az egyezkedés, hamar hátat fordítanak neki s eszeveszett vakmerőséggel játszáka ama rettenetes tragédiák első felvonását, melynek utolsó felvonását oly sokszor, oly irtóztva látják.

Azok pedig, a kik küzdenek a létel, igaz uton és arcuk verejtékével dolgoznak a megélhetésért, a mindennapi kenyérért, siralják a becsületet, mely mindennap újra meg újra ott fekszik a ravatalon, kiterítve, mereven, de hal doklik néha fényes palotákban, a nehéz Wertheim kasszáka körül is, ahonnan a pompa és a ragyogás daczára is kiérezhető a becsület hullaszaga.

Közgyűlés.

Szarvas község képviselő testülete folyó évi augusztus hó 3-án délután gyűlésezett, melynek 12 tárgya a csekély számban megjelent képviselők által csakhamar lefolytatott.

1. A képviselő testület egy korábbi gyűlésében egy 55.000 frtos törlesztéses kölcsön felvételét határozta el a többrendbeli építkezések keresztülvitelére, s annak felvételével és a kötvény megkötésével az előjáróságot bizta meg. Ezen kölcsön, mely 1898. évi november 1-től kezdődőleg 50 év alatt 5.4% tőke és kamat törlesztéssel lesz visszafizetendő, — a pesti magyar kereskedelmi banktól vétetett fel, s a felvételről szóló kötelezvényt most mutatta be az előjáróság, mely a közgyűlés által jóváhagyott.

2. Hasonlóképp megerősített egy másik 20.000 frtról szóló kötvény is, mely szintén a pesti magyar kereskedelmi bankkal jött létre, hasonló feltételek mellett.

3. Örömmel vétetett tudomásul a harmadik tárgy, mely a m. kir. belügyminiszternek azon leiratát tárgyalta, mely leiratában Szarvas községet felmenti, hogy a Gyulán felállítani tervbe vett leány árvaház alapjához, a községi árvatár tartalék alapjából, a már befizeteni rendelt 6500 frttal nem köteles hozzájárulni.

4. Békésmegye alispánjának azon felhívására, hogy a község takaréka magtárt állítson fel, a képviselő testület egy régebbi határozatában már kifejtett indokok alapján, hogy t. i. az ily magtár kezelése és ellenőrzése szerfelett sok bajjal jár, lemondta, hogy nem tehet leget az alispáni felhívásnak.

5. Valamivel élénkebb eszmecserét provokált az ötödik tárgy. A kákai földbirtokos társaság a kákai pusztán, a szentandrászi határból vezető ugynevezett „Rác” út folytatásaként kihasított és a szentesi országutba szolgáló utrésznek, mely mintegy 400 mtr hosszú, a községi közdülő utak sorába való felvételét kéri. A község képviselő testülete a kákai társaságot kérelmével elutasította azon különösen hangzó indok alapján, hogy Szarvas község közönségének nem érdeke ezen út fentartása, mert hiszen ezen úton a szentandrászi tanyákról és a furugyi szállókból szentandrászi lakosok közlekednek, nem pedig szarvasi lakosok.

6. Az asphaljt járda a felülfizsgáló bizottság által megvizsgáltván, az erről szóló jegyzőkönyv a járda átvételét javasoló jelentés mellett 6-ik tárgyként került a közgyűlés elé; mely is azt egész terjedelmében jóváhagyta, illetve tudomásul vette.

7. Klenk József és társai, továbbá a szarvasi izraelita egyház és társai, ugyszintén Goldberger Ignác és társai az asphaljt járda folytatólagos kiépítését kérelmezték. A képviselő testület ezen kérvényeket a községi tanácsnak véleményes jelentés tétel végett kiadta.

8. A negyedik kerületi óvoda épületének felülvizsgálatáról felvett jegyzőkönyvet az erre kiküldött bizottság betérjesztvén, az azzal hagyatott jóvá, hogy a jegyzőkönyvben javasolt pótmunkák szükséges voltának elbírálására és kivételére a község előjáróságát felhatalmazta a közgyűlés.

9. A szarvasi járás főszolgabírójának megkeresése alapján a képviselő testület, a községi ügykezelés megvizsgálására két közgyűlési tagot még pedig Melis György és Kondacs István képviselőket küldte ki.

10. Az 1897. évi behajthatlan községi közmunka adók leírását a közgyűlés elrendelte.

11. Az 1898 ik évben, a községi árvatár által viselendő közadók kiutaltak.

12. Az 1896. évi XXII. törvényezikk 51 §-a értelmében a községi igazoló választmányba két képviselő: Dr. Salacz Oszkár és Melis György választottak be.

Ezzel a tárgysorozat kimerítettett.

Időközben befolyó ügyként került tárgyalás alá a közigazgatási bíróság azon ítélete, melylyel a községet a fizetés felemelést kért rendőrök fizetésének 240 frtra való felemelését rendelte el. Ezt a közgyűlés tudomásul vette. Valamint tudomásul vette végül azt is, hogy a községi tanács Dr. Szlovák Pál községi orvos részére 14 napi szabadság időt engedélyezett.

0.

A gabona értékesítése. Ama nagy területek közül, a melyek a világpiacra dobott készletekkel a nemzetközi áralakulásra döntő hatással vannak, csak három jön kiválóan számításba: Amerika, Oroszország és India. Az Egyesült Államok mezőgazdasági fejlődése csak a hetvenes években volt óriási arányú, 1880. óta azonban csak hullámlást, de lényeges eltérést nem mutat. Azóta sem az abszolút, sem az átlag termés nem igen emelkedett s ha most figyelembe vesszük, hogy mily rohamos az Egyesült Államok népének szaporodása, tisztában lehetünk azzal, hogy a búzafölösleg, a melyet Amerika az európai piacokra dob, évről évre csökkenni fog.

Az idén kiváló jó termésnek néz elébe Amerika s mégis valószínű, hogy az elhúzódó háboru folytán növekedett belső szükséglet is kisebbre szabja a kivittet. A készletek rendkívül erősen csökkentek, oly annyira, hogy míg az aratás befejeződik, a magtárak üresek lesznek. Ily esetek pedig csak évtizedekben fordultak elő.

Nagyobb jelentőséggel bír ránk nézve ez időszerint Oroszország. Az orosz búza és rozs versenyével számolnunk kell a legelső sorban. De az idén egyelőre még nem, mert a bevitelre szoruló államok szükségletét lesz hivatva fedezni, így tehát az orosz-búza nem nyomhatja valami rendkívüli mértékben a világpiac árait.

Még kevésbé fenyeget e tekintetben India. Kelet-India versenytől a 80-as években nagyon megijedtek a gazdák, most azonban már számításba kívül esik, mert buzaterülete nem emelkedik a lelkek szaporodásával s miután mezőgazdasága nagyon primitív eszközökkel folyik, átlagtermései is utóbbi idők óta igen gyengék.

Mindhárom buzatermelő helyen az idén meglehetősen termést várnak, de a világ búzaszükséglete, tekintettel a készletek szükséglete, te intettel a készletek hiányára, oly jelentékeny, hogy a kereslet teljesen kiegyenlíteni fogja a kínálatot és az árakban erős változások aligha lesznek lefelé menőleg.

Különösen kedvező ránk nézve s régi nagy előnyünk, hogy termésünkkel legelsőnek jelenünk meg a világpiacson. Az a néhány hét pedig, a melylyel megelőzzük az európai pia-

Nem szóltam semmit, megnéztem egyik sarokban.

— Ejnye, de nagyra van! No majd adja még olcsóbban is Illván!

Réggel az őrt álló hajdútól megtudtam, hogy ma nem hallgatnak ki engem, mert az egész szolgabírószág oda van vadászaton. Két-három napnál hamarabb vissza sem jönnek, addig hát csak pihenjek ott a jó hüsbén.

Hiában tiltakoztam, fenyegetőztem, nem ért semmit, sőt még megvasalással fenyegettek. Szerettem volna legalább azt tudni, hogy miért csuktak be, hanem mikor megintépelláltam az őrtálló hajdút, keményen rám mordult s megfenyegetett a puskája tusával.

— Hát veled loptam én, te gazember hogy én tőlem mered kérdezni? Huzd össze magad, mert kiütöm a zápfogadat. Mi a pernehajdere! Még én, mondjam meg neki, hogy kit őlt meg, vagy kit rabolt ki! Vigyázz csak, mert megemlegeted ezt a mai szent napot!

Negyed nap mulva végre mikor már szinte magam is kezdem elhinni, hogy betörő vagyok a szolgabíró elé állítottak.

— Ma nyolcz napja jártál itt, kezdte a szolgabíró, ne tagadt mert megszagoltam veled az öklömet. Éjjel feltörted a vendéglős szobáját, elvitted hatszáz forintját s az ezüst evőszereit. Ismerd be mert repül a fejed. Hanem itt hagyta a kofferedet gaznáció!

Erről rád ismertek! Vagy ezt is tagadod?

— De hát kérem úgy nézek én ki, mint egy utonálló haramia? kiáltottam felláborodva, hiszen azonnal bebizonyíthatom, ki vagyok? Tessék egy lovas legényt küldeni ki a Tatár János ur pusztájára, kinek a leányát tegnapelőtt kellett volna eljegyezni, ha itt nem fognak igazágtalanul valami ostoba gyanu alapján... Hanem azért az eljárásért felelni fognak önök! Személyesen megyek a miniszterhez igazságért.

Nem tudom, megszeppent-e vagy megharagudott, de annyi bizonyos, hogy ismét becsukatott. Azt sem tudni, kiüzentett-e Tatár bácsihoz, csak azt tudom, hogy két napig még benn ültem s harmadnapra már a csendbíró állított maga elé. Ez mondta ki a szenteneziát.

— Akárki fia az ur, annyi bizonyos, hogy gyanus egy perszóna. Ha kedvünk volna hozzá, itt marasztalnánk akár félesztendeig is vizsgálat alatt, de most az egyszer visszautaztatjuk oda, a honnan jött.

— De uram! kiáltottam feldühödve, nekem a Tatár ur pusztájára kell utaznom, hallotta?

— Már olyan nincs! A mit egyszer a tekintetes szolgabíró ur kimondott, az olyan szent, akár a szentírás. S hiába kérttem, könyörgtem, fenyegetőztem, nem akart elereszteni. Csupa következettségből rám fogta, hogy még mindig nincs tisztában velem s még mindig szorfolott gyanusnak talál, s ha pénzem nem lett volna, bizonyosan gyalog zsuppoltatott volna vissza Budapestre. Így aztán vasuton és fiakkereen érkezünk

az államrendőrség palotájába, hol könnyen tudtam igazolni magamat.

Természetes, hogy mikor hazatértem ott várt már rám a Tatár bácsi távirata s természetes, hogy a táviratban ez volt:

— Öcsém! Többé nem leszünk bolondok. Ilyen szűgyenbe hozni a házunkat és a leányom jó hírnevét! A fél vármegyét becsodítottam s csak te nem voltál ott. No hát nem is kívánunk látni többet. A háromezer forintodat kamattól megkapod, de Juczikát soha.

Nem nyugodtam bele biz én a Tatár bácsi határozatába s mindjárt másnap siettem hozzájuk. De mintha megsejtették volna jöveteletem, elszöktek előlem Abbáziába. Kétszer is írtam oda Juczikának, hanem leveleim mindig felbontlanul jöttek vissza tőle.

Dühömben aztán kihívtam a szolgabíró s úgy összeverekedtünk, hogy mindgyükünk halálunk napjáig megérzi a nyomát. Hanem azzal is kibékültem fél estendő mulva az államfogházban...

Gyönyörű kilátásaimnak megsemmisítője s szerencsétlen úti bőrönd azóta ott penészedik e szobám szögletébe. Dühbe jövök valahányszor megpillantom s jobban esik a lelkeknem, ha ilyenkor egyet rugok rajta.

(Folyt. és vége).

czokon az idegen buzát, jelentékeny árkülömbözetet jelent javunkra.

A jelenlegi árak, melyeket új buzáért engedélyeznek, semmi esetre sem megvetendők, de nem is volna reális azt lecsigáznai, mert a termés nálunk csak minőségre ígérkezik jónak, különben pedig mennyiségileg nem jobb a talválynál.

Könnyen megoshatik, hogy ha az amerikai terméskilátások, mint már a jelek mutatkoznak is, nem felelnek meg a valóságnak: a gabonák őszig egy-két forinttal emelkedni fognak.

Ujdonságok.

— **Felügyelőbizottsági ülés.** A helybeli főgymnásium felügyelő-bizottsága folyó hó 2-án tartotta Mikolay Mihály kir. közjegyző, elnöke mellett ülését. Ez ülésen betöltötte a bizottság a vallásügyi állást, a mennyiben szótöbbséggel megválasztotta Melis Jánost, a pesti ág. h. ev. magyar egyház segéd lelkészét. Ezután a számvizsgálatot ejtette meg a felügyelő, s úgy a saját bírálata, mint Liska János számvizsgáló és a kis bizottság jelentése alapján megadta a felmentést. Kopenyos Mihálynak, ki a gazdasági számadásokat vezette, Oláh Miklósnak, a kinek kezében az alumniumi számadások vannak és Mocskónyi Józsefnek, ki a főgymnásium összes pénztáráinak kezelője, egyzersmind jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését felismeretes munkásságukért. A jövő évi költségvetés tárgyalása a szeptemberi ülésre maradt, hogy addig a bizottsági tagok tanulmányuk tárgyává tehessek a pénztáros által minden tagnak juttatott költségelőirányzatot. Az orvosi állást, melyet eddig dr. Szlovák Pál, községi orvos töltött be, kettéválasztotta a felügyelő, és pedig akkór, hogy az alsó három osztály növendékeinek orvoslása és az egészség-tan tanítása lesz az egyik orvos teendője, a többi osztály tanulójának gyógykezelését pedig a másik orvos végezi. Az előbbi teendők teljesítésére a felügyelő dr. Mikolay Istvánt választotta meg, az utóbbiakéra pedig dr. Szlovák Pált 200–200 frt tisztelődj mellett. Elfogadta továbbá a bizottság Bencs Gyula igazgató által készített eskümondat, melyet ezenül a megválasztott tanárok elmondani fognak; elfogadta az alumnium kezelési szabályzatát, melyet Neumann Jenő és Oláh Miklós szövegtek. Az alumniumi esküdség megfogadása az elnökségre és az ephorusra bízott. Határozattá lett végül Koren Pál, arad-békési esperes azon indítványa is, hogy Delhányni Zsigmond, nyugalmazott tanár, a főgymnásium a diszterem részére festesse le de azzal a megtoldással, hogy festesse meg a főgymn. néhai Koren Istvánnak, az érd-mekben gazdag egykori főgymn. tanárnak mellképét is. Egyéb apróbb ügy elintézése után az ülés véget ért.

— **Közgyűlés.** A helybeli polgári leányiskola július 30-án tartotta tanévzáró közgyűlését nti Áchim Ádám, érd. esperes, elnöke mellett. A hat tagból álló közgyűlés tudomásul vette a választmány határozatát, s Margócsy Gyula igazgatónak jelentése alapján az iskola haladását és fejlődését örömmel vette tudomásul. A kiküldött számvizsgáló-bizottság jelentése alapján megadta a felmentést és jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét a közgyűlés Margócsy Gyula, intézeti pénztárosnak és Bretz Bertának tanítónak, a tanszerkassza kezelőjének. A pénztárosnak jövő évi költségelőirányzata kapcsán felkérte és felhatalmazta a gyűlés az elnököt, hogy a vallás- és közoktatási miniszteriumnál a mutatókönyv hiány fedezésére segélyt kérjen, s egyúttal a számadásokat és költségelőirányzatot felterjessze. A tanítónok drágasági pótlék iránt beadott kérvényét nem intézhette el kedvezően a közgyűlés, amennyiben a társulatnak még mindig van törlesztendő tartozása, s a jövő tanévben a már folyósítandó korpótlékkal újabb teher vár a pénztárra. Az elnök és igazgató előterjesztése alapján a tanítónokot a következő évre is megválasztja a közgyűlés, s megerősítésüket a következő alakuló közgyűlésnek ajánlja; fölkeri egyúttal az elnököt, hogy a tanítónokot a közgyűlés jelen határozatáról értesítse jelezve azt is, hogy a közgyűlés a tantestületnek az iskola érdekében tett buzgó fáradozásáért köszönetet mondott. A társulat az alapszabályok értelmében feloszlóván, a következő alakulásig az intézet ügyeinek vezetését az elnökre és igazgatóra bízta a közgyűlés, mely egyúttal őszinte köszönetét fejezte ki az elnöknek, az intézet érdekében kifejtett szíves fáradozásáért és odaadó buzgalmaért. Nehány csekélyebb jelentőségű ügy elintézésé volt még e gyűlés tárgya.

— **Nemzeti ünnepek a népiskoláknál.** A helybeli ág. hitv. ev. egyház igazgató lelkésze Zvარი

ny János a tanítói karral körölve a vallás és közokt. min. kir. miniszter június 29-én kelt 2464. számú rendeletét, mely szerint az uralkodó születésnapján aug. 18. Szent-István napján aug. 20. és az 1898-iki törvények szentesítésének napján április 11-én ezimeres nemzeti lobogók tüzendők ki az iskola épületeken, felhívta őket, hogy jövőben a fenti rendeletnek érvényt szerezzenek.

— **Presbyteri gyűlés.** A szarvasi ág. hitv. evangélikus egyház f. évi augusztus 9-én presbyteri gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. A f. év július 18-án tartott presbyt. ülés jkv. felolvasása s hitelesítése. 2. A f. év július 4. és július 8-án tartott presbyteriális ülés határozatából folyó elnöki jelentések u. m.: a) az egyházi adóügy előmunkálatai. b) az iskolai épületek javítási munkája. c) az egyházi földek hasznosbérlete. d) főesperesi 336/898. sz. leirata. az e. m. küldöttség ügyében. e) az újtemplomban létesítendő üllő rend, és padok ketté választása. f) a főesperes 430/898. sz. leirata. 1. Piliszky János és Vargha János tanítók hírványai. 2. Káplán tartás. 3. A kondorosi egyház 4989 frt 69 kr. követelése. 4. Az egyházi szabályzat ügyében. 5. Szarvas község 3910/838. sz. átirata asphalut ügyben — s Bárány György 800 frtos adománya az asphalutírozásra. 6. Tanyai iskolák padozásának ügye. 7. Tanyai, ideiglenes minőségben megválasztott 4 tanító nyilatkozata, ezzel kapcsolatosan Garay Gerő és Dobosok Sámuel kérvényei. 8. Az egyház, a tanítói s. egylettől 2500 frt kölcsönt vett 5% % 7. A megyei füzolgabiró 4300/1398 sz. átirata, egyházi hátralékosaink ügyében. 8. Vargha János tanyai tanító áthelyezésének kérvénye. 9. Özv. Csapó Sámuelé kriptáépítésének engedélye az új-temetőben. 10. Az egyházi épületek tűzbiztosításának kivitele. 11. Párber elengedését folyamodik: Sárkány István, ifj. Kondacs János, Mlinár János, Simkovic Pál. 12. Bucsan János volt tanító folyamodványa. 13. Valkószky Márton Benyo, a m.-berényi iskolához gyalogutakat enged a tanköteleseknek. 14. Az új lelkészlak és iskola felülvizsgáló szakbizottság választása.

— **Hittanár választás.** A főgymnásium felügyelő és kormányzó testülete július 2-án a lemondás folytán megüresedett hittanári állást választás útján Melis János budapesti magyar ev. egyház segédlelkészével töltötte be. Mi a magunk részéről is üdvözljük őt körünkben s azt hisszük, hogy társadalmunk tevékeny tagot nyert benne s hogy előnyösen ismert szónoklataival a magyarosodásnak, különösen a magyar istenisztelekek népszerűsítésének is jelentékeny szolgálatokat is fog tenni.

— **Alumniumi szakácsné.** A főgymn. felügyelője egyértelműleg az alumnium gondnokával az alumniumi szakácsné teendőinek végzésével Misik Istvánné szül. Gaál Anna asszonyt bízták meg.

— **Polgári iskolai közgyűlés.** A helybeli társulati polgári leányiskola tentartó tagjai ut. Áchim Ádám érdemült esperes és elnök vezetése mellett jul. 30-án délután közgyűlést tartottak, melynek tárgyait a tavalyi számadások jóváhagyása, a jövő évi költségelőirányzat elfogadása, az állami segélynek nagyobb mérvbeni kérelmezése, a tantestület drágasági pótlék iránti kérelme és Holézi Gusztáv kereskedőnek az intézet udvarára egy ablaknak vágathatása iránti kérelme képezte. A tárgysorozat kívánatos eredménnyel nyert elintézését, kivéve a kérelmezett drágasági pótlékot, a melyet a társulat — figyelmen kívül hagyva az igazgatónak azt az indítványát, hogy a kérelmezendő összeg kölcsönvétetett (?) — tekintettel nem a legkedvezőbb finandális helyzetére, ez idő szerint nagy sajnálatára nem szavazhatta meg.

— **A vármegye állategészségügye** a nyári idő beálltával ismét kedvezőtenebbre fordult. A fertőző betegségek egyes esetei csak szórványosan fordulnak ugyan elő, hanem a sertésvész mindíg több — több községben üti fel fejét és bár kevesebb állatot pusztít el, mint a múlt években, de a fentartott forgalmi korlátozások miatt sok károkat okoz. A legutóbbi hivatalos jelentések szerint, az egyes községekben a következő zárlatok tartatnak fenn: Léptene: Doboz 1 udvar, Kétegyháza 1 udvar; összesen 2 község 2 udvar. Vésztés: B.-Csaba 1 udvar, M.-Berény 4 udvar, Szarvas 3 udvar, Békés 1 udvar; összesen 4 község 9 udvar, Takonykór és börtéreg: Orosháza 1 udvar, P.-Szt.-Tornya 1 udvar, Szarvas 2 udvar, Gyula 1 udvar, összesen 4 község 5 udvar. Sertésvész: Bánfalva 1 udvar, Békés 6 udvar, B.-Csaba 10 udvar, Új Kigyós 3 udvar, Doboz 1 udvar, Füzés-Gyarmat 1 udvar, Gyula 1 udvar, Gyula-Vári 2 udvar, K.-Ladány 1 u., N.-Szénás 1 udvar, M.-Berény 4 udvar, P.-Szt.-Tornya 1 udvar, Szarvas 5 udvar, Orosháza 1 udvar, Szt.-András 1 udvar, Vésztő 1 udvar; összesen 16 község 40 udvar.

— **A kereskedő ifjak táncmulatsága.** A kereskedő ifjak által aug. 20-án azaz Szent István napján

rendezendő táncmulatságán, mint értesülünk a Londonból akkorára haza érkező Rácz Pepi bandája fogja a zenét szolgáltatni. A rendezőség mindent elkövet, hogy a táncmulatság jó hírnevéhez méltóan sikerüljön. Akik e mulatságra meghívót nem kaptak, s arra igényt tartanak, forduljanak a rendezőséghez.

— **Beküldetett.** V á l a s z. A „Szarvas és Vidéke” 31-diki számában, a hírek rovatában kitett „Drága a magyar szó” című közleményre. A közleményben említett iparos nálam járt, s hogy az egyházi jegyzőkönyvben megállapított, s évtizedek óta akként szedett temetési stólat neki is aszerint kellett megfizetnie, — arról én nem tehetek; arról sem én tehetek, hogy a két nyelven végzett temetés nem egy áru. Én jobb szeretném, ha a bucsuzatók egyáltalán elmaradnának és a stólat egy árban állítanák meg, legalább ily kellemetlenségeknek nem lennénk kitéve. Ez tulajdonképpen a dolog lényege, s ezért kár volt engem, a tanítót támadni, s kár volt az illetőnek izetlen, gunyos élezelődésével előállni, mert ebből csak, — valamint abból, hogy a már kifizetett stóla egy részét visszavette tőlem, — azt gondolhatom, hogy az illető sem bánta volna, ha mind olcsóbban, nem csak kerítésnek minden deszkájától külön-külön de még holmi törekeny tárgyaitól is elbucszattam volna. Azután nem volt nekem szükségem vele, sem senkivel megállapodásra jutni abban, hogy mint végezzem a temetést, mert egyházunknál, meghatározott funkció szerint, bucsuzatóval vagy a nélkül végezzük, s így nem egy-két verses, de négy több verses éneket énekeltem; üzenettel pedig, — a mint szintén állítja, nem terheltem, legkevésbé olyannal: ha ura s koldni akar fizessen. Ebből tehát az tűnik ki, hogy az illető iparos rosakaratu valótlan ságokat, koholmányokat is tud mondani, melyeket ezennel visszautasítok és hogy nem akarja megérteni, miszerint jogos volt az én követeléseim. Végül csodálkozom azon, hogy az igen tisztelt szerkesztő ur a „Szarvas és Vidéke”-ben az oly megbízhatlan tudósításoknak, rosakaratu koholmányoknak, előzetes meggyőződés nélkül, még ha nem ezülatosságból közli is, — lapjában egyáltalán, vagy éppen a hírek rovatában ad helyet. Tisztelettel: Szarvason, 1898. augusztus 6. B o d n á r E n d r e, tanító.

— **Páratlan esemény** a magyar zsurnalistikában a Függetlenség című napilapnak a feltámasztása. Ezt a szókimondó, lelkes lapot eddigi tulajdonosa, a Vörösmarty-nyomda részvénytársaság, melyet természetesen csak üzleti célok vezérelt, be akarta szüntetni, mire a lap munkásai, a szerkesztőség, kiadóhivatali és nyomdászemélyzet, a melyet nem üzleti érdek, hanem ideális rajongás vezérelt a Függetlenség zászlaja alá, közös akarattal elhatározta, hogy a lapot és az általa képviselt eszmét megmentse az enyészettől. Áldozatok árán magukhoz váltották a lapot és azt most a maguk kiadásában jelentetik meg, természetesen a régi programmal, a régi eszmékkel: független Magyarország, demokracia az egész vonalon és a munkáskérdés méltányos megoldása. Ezek a Függetlenség alapszömei, a melyekért a lap munkásai sikra szálltak. Ezért vállalkoztak arra a nélkülözésekkel, fáradsággal és áldozatokkal teljes munkára. És ezeket az eszméket most annál lelkesebben szolgálhatják, mert hiszen lapjuk szabad munkások szabad tulajdona és nem a tőke üzletesszöke. A lap előfizetési ára: egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt. Előfizethetni a kiadóhivatalban (Budapest, VIII. ker., József-körút 14.) lehet.

ad 1635 Szarvas nagyközség előljáráóságától. l. 898.

Hivatalos hirdetmény.

Alólirott nagy község előljáráósága ezennel közhírré teszi, hogy a mezei közös dűő utak létesítési és fenntartási költségeihez való hozzájárulás érdekeltiségeinek megállapítása céljából a múlt hétre kitűzött s a felek meg nem jelenése miatt meg nem tartott tárgyalások újból és pedig a f. évi augusztus hó 2-án d. e. 9 órakor a maczózug, szappanos szőlők, molyói szőlők, a gróf Károlyi féle halásztelek, (halásztelek) keskeny dűő, gyilkos halom s nagyfok (czigányér) az örhalomtól kezdve a hegyes dűői holdak érbeli pótlékok egész az Antal-féle tanyáig, az érparti holdak tulajdonosai a grófi birtok határáig, a hegyes dűői holdak tulajdonosai a temető alatti kend-földekig, a f. évi augusztus 9-én d. e. 9 órakor az ó-szőlők előtti ugynevezett kolerási holdak, a szappanos tábla a mezőberényi és csabai út között, a decsi puszta, tóni-szállás, örménykút, pap dűő és puszta káka birtokosaival fognak a községben tanácsstermében megtartani, mely tárgyalásokon megjelenésre az érdekelt birtokosok felhivatnak. Szarvas, 1898. augusztus 6. D A N C S B É L A, M E L I S J Á N O S. első jegyző. bíró.

Felelős szerkesztő: S Z I K E S A N T A L.

DANTZKY SÁNDOR

könyvnyomdája

—≡ SZARVASON.

ELVÁLLAL MINDEN A K Ö N Y V N Y O M D Á S Z A T K Ö R É B E V Á G Ó M U N K K Á T, U G Y M I N T
DISZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK.

ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KARTYÁK, IZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TANCZRENDEK SZINES NYOMAS VAGY ARANYOZÁSSAL
ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

☛ JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK, IDŐSZAKI IRATOK stb ☛

A „Sarvasi Lapok” kiadóhivatala minden hazai hirlapra és regényre előfizetést elfogad.

Egy jó családból való fiú tanonczul azonnal felvétetik Dantzky Sándor könyvnyomdájában.

H I R D E T É S E K E T
 ☛ **jutányos áron vesz fel** ☛
a kiadóhivatal.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piactéren, a Berger féle házban **szabó üzletet nyitottam**, hol mindennemű

kész férfi-, fiú- és gyermek ruhát

dus választékban raktáron tartok.

Midőn tisztelettel ezen vállalatomat szives tudomásául venni, ajánlom magamat becses pártfogásába.

Kitűnő tisztelettel
L Ö W Y A D O L F.

Birtok eladás.

Nagy-Szalontai határba a vasuttól és a várostól, negyedóránnyira, 100 kat. hold szántó és kaszáló, dohányterme- léssel és megfelelő jó karban tartott gazdasági épületekkel, szabad kézből eladok.

Értekezhetni a tulajdonosnál. Nagy-Szalontán.

özv. id Főnag Istvánnénál.